

在二十屆中央紀委四次全會上發表重要講話 強調腐敗存量尚未清除 增量還在持續發生

習近平：堅決打好反腐鬥爭攻堅戰持久戰總體戰

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平6日上午在中國共產黨第二十屆中央紀律檢查委員會第四次全體會議上發表重要講話。他強調，新時代以來，推進全面從嚴治黨和反腐敗鬥爭力度之大前所未有，成效有目共睹。要始終保持反腐敗永遠在路上的堅韌執着，保持戰略定力和高壓態勢，一步不停歇、半步不退讓，一體推進不敢腐、不能腐、不想腐，堅決打好這場攻堅戰、持久戰、總體戰。

中共中央政治局常委李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥出席會議。中共中央政治局常委、中央紀律檢查委員會書記李希主持會議。

習近平指出，2024年，黨中央堅持以黨的自我革命引領社會革命，一以貫之推進全面從嚴治黨，取得新的進展和成效。全黨在自我革命這一重大問題上認識更加清醒、行動更加堅定；扎實開展黨紀學習教育，全黨同志遵規守紀意識明顯增強；持續加大反腐敗力度，剷除腐敗滋生的土壤和條件；深入開展群眾身邊不正之風和腐敗問題集中整治，解決了一大批群眾反映強烈的突出問題；深化制度治黨、依規治黨，進一步提高了黨領導反腐敗鬥爭、推進全面從嚴治黨的能力。

反腐敗是最徹底的自我革命

習近平強調，腐敗是我們黨面臨的最大威脅，反腐敗是最徹底的自我革命。進入新時代，面對黨內黨風廉政建設和反腐敗鬥爭的突出問題，我們堅持有腐必反、有貪必肅，不斷純潔幹部隊伍，維護了黨的形象，鞏固了紅色江山，贏得了確保黨不變質、不變色、不變味的歷史主動，贏得了黨團結帶領全體人民為強國建設、民族復興偉業共同奮鬥的歷史主動。

習近平指出，當前反腐敗鬥爭形勢仍然嚴峻複雜。腐敗存量尚未清除，增量還在持續發生，剷除腐敗滋生土壤和條件任務仍然艱巨繁重。認識反腐敗鬥爭，一定要有歷史眼光、戰略高度，着眼於實現黨的使命任務。反腐敗鬥爭必須堅定不移，任何猶豫動搖、鬆懈手軟或半途而廢，都將犯顛覆性錯誤。要堅決澄清各種錯誤認識，廓清思想迷霧，進一步堅定反腐敗鬥爭的決心和信心。

習近平強調，新時代新征程，必須堅持用改革精神和嚴的標準管黨治黨，努力取得更大成效，確保黨的二十大和二十屆三中全會部署落地落實，確保黨始終成為中國特色社會主義事業的堅強領導核心，推動中國式現代化行穩致遠。

推進政治監督具體化精準化常態化

習近平指出，要推進政治監督具體化、精準化、常態化。同黨中央保持高度一致必須說到做到。思想上，要堅持不懈強化黨的創新理論武裝，準確把握黨中央對本地區本部門本領域改革發展的目標定位和部署要求，確保思想統一、方向一致。政治上，要堅持黨中央集中統一領導，嚴明政治紀律和政治規矩，決不允許搞「七個有之」（搞任人唯親、排異己的有之，搞團團夥夥、拉幫結派的有之，搞匿名誣告、製造謠言的有之，搞收買人心、拉動選票的有之，搞封官許願、彈冠相慶的有之，搞自行其是、陽奉陰違的有之，搞尾大不掉、妄議中央的有之），確保言行一致、令行禁止。行動上，要堅持把黨中央各項決策部署落實情況作為政治監督重點，合力推動改革攻堅、促進高質量發展。

建立常態化長效化紀律教育機制

習近平強調，加強黨的紀律建設是一項經常性工作，要引導黨員、幹部把他律轉化為自律，內化為日用而不覺的言行準則。建立常態化長效化的紀律教育機制，使紀律教育貫穿幹部成長全周期、融入組織管理全過程。嚴格執行黨的紀律，準確運用「四種形態」，實事求是、毋枉毋縱，抓早抓小、防微杜漸，把從嚴管理監督和鼓勵擔當作為統一起來，使幹部在遵規守紀中改革創新、幹事創業。

中共中央政治局委員、中央書記處書記，全國人大常委會有關領導同志，國務委員，最高人民法院院長，最高人民檢察院檢察長，全國政協有關領導同志以及中央軍委委員出席會議。

中央紀律檢查委員會委員，中央和國家機關各部門、各人民團體、軍隊有關單位主要負責同志等參加會議。會議以電視電話會議形式舉行，各省、自治區、直轄市和新疆生產建設兵團以及軍隊有關單位設分会场。

中國共產黨第二十屆中央紀律檢查委員會第四次全體會議於1月6日在北京開幕。中央紀律檢查委員會常務委員會主持會議。6日下午李希代表中央紀律檢查委員會常務委員會作題為《深入推進黨風廉政建設和反腐敗鬥爭，以全面從嚴治黨新成效為推進中國式現代化提供堅強保障》的工作報告。



●1月6日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在中國共產黨第二十屆中央紀律檢查委員會第四次全體會議上發表重要講話。李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希出席會議。新華社

推進風腐同查同治 全面從嚴治黨向基層延伸

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平6日上午在中國共產黨第二十屆中央紀律檢查委員會第四次全體會議上指出，要深入推進風腐同查同治。始終堅持零容忍，把中央八項規定作為鐵規矩、硬杠杠，嚴肅查處頂風違紀、隱形變異的「四風」問題，督促黨員、幹部堅決反對特權思想和特權現象，樹牢正確權力觀、政績觀、事業觀。始終保持反腐敗高壓態勢，對重點問題、重點領域、重點對象着重抓、着力查，深化受賄賄賂一起查，堅決清除系統性腐敗風險隱患。增強以案促改促治實效，推動完善權力配置運行的制約和監督機制，豐富防治新型腐敗和隱性腐敗有效

辦法。堅持正風肅紀反腐相貫通，以「同查」嚴懲風腐交織問題，以「同治」剷除風腐共性根源。

習近平強調，要強化全面從嚴治黨主體責任和監督責任。黨委要主動抓、主動管，紀委要把專責監督履行好，聚焦主責、幹好主業，各責任主體都要知責、擔責、履責。要優化責任落實考評機制，對失職失責精準科學問責。

落實整治形式主義為基層減負長效機制

習近平指出，要持續推動全面從嚴治黨向基層延伸。各級黨委特別是市縣黨委要把整治群眾身邊不正之風和腐敗問題作為重要任務常態化地抓，讓老百姓可感可

及。要深化基層監督體制機制改革，把紀檢監察同對基層巡察結合起來、同各方面監督統籌起來。落實整治形式主義為基層減負長效機制，讓廣大基層幹部有更多精力抓落實。

習近平強調，紀檢監察機關是推進黨的自我革命的重要力量，黨和人民對這支隊伍充分信任、充滿期待。要深化紀檢監察體制改革，堅持授權和控權相結合，把權力關進制度的籠子。要着力加強紀檢監察工作規範化法治化正規化建設，不斷提高正風肅紀反腐能力。要鞏固拓展主題教育和教育整頓成果，堅持打鐵必須自身硬，強化嚴格管理監督，打造忠誠乾淨擔當、敢於善於鬥爭的紀檢監察鐵軍。

深入正風反腐 回擊雜音怪論

備受矚目的二十屆中央紀委四次全會正在北京召開，這是新時代新征程上執政黨謀劃推進自身建設的又一次重要會議。習近平總書記講話強調「要堅決澄清各種錯誤認識，廓清思想迷霧」、「一步不停歇、半步不退讓，一體推進不敢腐、不能腐、不想腐，堅決打好這場攻堅戰、持久戰、總體戰」，是對推進下一階段反腐敗鬥爭的總動員，體現了中央高層全面從嚴治黨、持之以恆深入反腐的政治定力，同時也是對當前一段時期以來有關反腐敗各種「雜音怪論」的有力回擊。

過去一年，中央重拳反腐力度持續加大：官方公佈發布的落馬中管幹部達58名，人數創近年來新高，還包含曾經的「封疆大吏」、現任的「部委掌門」以及多名位高權重的在任「一把手」，肅貪之風席捲金融、體育、國企、能源等

多個重要領域……重磅「打虎」成績單表明，中共反腐無禁區、全覆蓋、零容忍，既不是看人下菜的「勢利店」、爭權奪利的「紙牌屋」，更不是有頭無尾的「爛尾樓」。

反腐鬥爭深入推進的同時，社會上也泛起一些雜音和噪聲，特別是一小撮聲音認為反腐是經濟的「減速帶」，把處於結構調整期的中國經濟下行壓力增大歸咎於反腐的深入，還宣稱反腐敗是自爆家醜，打狠了，查多了，搞得「官不聊生」、人人自危，導致為官不作為、社會動力不足。

習近平總書記此次講話強調，「要堅決澄清各種錯誤認識，廓清思想迷霧，進一步堅定反腐敗鬥爭的決心和信心」，正是對上述「雜音怪論」的有力回擊。正如他所說，腐敗是我們黨面臨的最大威脅，堅持有腐必反、有貪必肅，才能純潔幹部隊

伍，維護黨的形象。此外，他曾明確指出：反腐敗並不會影響經濟發展，反而有利於經濟發展持續健康。

當前腐敗存量尚未清除、增量持續發生，各種新型腐敗、隱性腐敗仍花樣翻新，剝奪普通民眾幸福、獲得感的「蠅貪蠹腐」也層出不窮……「行百里者半九十」，反腐敗鬥爭中的任何猶豫動搖、鬆懈手軟或半途而廢，都將犯顛覆性錯誤。近年來中國經濟發展出現結構調整陣痛，是需要正確面對的經濟新常態，沉迷「腐敗經濟」的虛假繁榮只是飲鴆止渴，從長遠來看，從根本上看，「嚴」字當頭、除惡務盡、深入推進正風反腐不但會拖累經濟發展，反而會通過營造公正廉潔社會環境、凝聚正能量，激發出全社會的活力和創造力，從而為經濟高質量發展注入新的動力。

●香港文匯報記者 王珽

外交部首位「80後」發言人郭嘉昆亮相

「大家下午好！很榮幸擔任外交部發言人，也很高興同各位在藍廳結識。」6日下午，外交部新任發言人，新聞司副司長郭嘉昆正式亮相外交部例行記者會。郭嘉昆是外交部第35任發言人，也是外交部首位「80後」發言人。

當天，郭嘉昆身穿藏藍色西裝、繫藍色領帶，一段開場白不急不緩，沉穩有力。郭嘉昆說，「今後，我將竭盡所能及時、準確、深入地闡述中國外交政策，講好中國式現代化的精彩故事，幫助各位用手中的筆、鏡頭和麥克風，向世界展示一個真實、立體、全面的中國。期待同大家緊密合作、相互理解、相互支持。」外交部發言人、新聞司副司長林劍介紹，郭嘉昆在外交部工作近23年，有着較為豐富的外交經驗和良好的溝通能力。

曾任中國常駐聯合國代表團三秘等職

外交部發言人制度於1983年正式建立。外交部是中國最早建立發言人制度的政府部門。目前，外交部共有四位發言人，分別是華春瑩、毛寧、林劍、郭嘉昆。



●外交部首位「80後」發言人郭嘉昆

公開資料顯示，郭嘉昆1980年8月生，蒙古族，大學畢業，中共黨員，曾任中國常駐聯合國代表團三秘、外交部非洲司四處副處長、外交部政策規劃司處長等職。

6日的外交部例行記者會是郭嘉昆作為發言人的首秀。他共回答了中外記者八個問題，內容涉及中非關係、朝鮮半島問題、保護主義和所謂網絡攻擊問題等。郭嘉昆的答問有理有節，頗有風度，受到記者普遍好評。

●香港文匯報記者 葛沖 北京報道

央視反腐專題片第二集中石油原董事長癡迷「搭天線」謀升遷 王宜林酒桌上墮入政治騙子迷魂局

香港文匯報訊（記者 王珽 北京報道）6日晚在央視播出的反腐專題片《反腐為了人民》第二集首次披露中石油原董事長王宜林案細節，指其癡迷心竅，癡迷「搭天線」（通過牽線搭橋接近權力高層）謀升遷，結果在酒桌上被一位本是中專學歷「包工頭」的政治騙子設局，進而被深度利用。幾年間，騙子在中石油左右逢源、上下通吃，不僅插手幹部任命，還承攬工程項目業務額近三億元（人民幣，下同），嚴重破壞中石油政治生態。

專題片說，一些違規吃喝的飯局醉翁之意不在飯而在局，飯是表象，局才是本質，這個局就是拉幫結派、權力尋租、權錢交易的平台。近兩年被查處的石油系統多名領導幹部從飯局上墮入了政治騙子設下的迷魂局，就是典型案例。

據介紹，中石油原黨組副書記、副總經理

徐文榮信奉圈子文化，熱衷於組局吃喝，通過飯局攪人脈拉關係。2008年，他在一場飯局上認識了一位叫周顯明的政治騙子，並進而被深度利用，成了這個騙子敲開中國石油大門的引路人。經由徐文榮的引薦，周顯明陸續結識了多名中石油系統的高層、中層領導幹部，中國石油原黨組書記、董事長王宜林，中國石油諮詢中心原副主任古學進都上當受騙，衍生出一系列違紀違法問題。

據披露，周顯明是吉林人，中專學歷，在當地是個包工頭（建築分包商），聲稱自己是某位國學大師的弟子，並把混跡多個圈子聽來的所謂「內幕信息」加工後炫耀，顯示自己確有門路。憑藉這些看似很拙劣的伎倆，讓王宜林、徐文榮等中石油高層深信不疑奉為上賓，雙雙尊稱其為「周老師」。幾年間，周顯明在中國石油左右逢源、上下通吃，不僅插手幹部任命，還承攬工程項目業務額近三億元。